Lerntext Pflanzen 1

Was sind Pflanzen?

Pleurotus_ostreatus

Ausschnitt eines Photos von
Tobi Kellner, das er unter
der Lizenz CC BY-SA 3.0
zur Verfligung stellte

Der Korper eines Pilzes ist
ein Fadengeflecht (Myzel)
aus vielen Hyphen.

Genau wie Tiere, Pilze und Flechten sind Pflanzefzellige Eukaryoten, weil ihre Zellen Zellkerne
besitzen. Aber anders als bei Pilzen und Flechésteht der Kérper einer Pflanze nicht aus locker od
dicht nebeneinander liegenden Faden. Wahrend ramtikcZellen von Pilzen und Flechten nur mit den
Nachbarzellen direkt vor und hinter sich verbundienl, bilden die Zellen von Tieren und Pflanzenhauc
feste Verbindungen mit Nachbarzellen neben, Gbdrunter sich. Deshalb bestehen Pflanzen ahnlich wie
Tiere aus Geweben, die kompakt oder schwammforinay &hnlich wie Flechten beherrschen Pflanzen
im Gegensatz zu Pilzen und Tieren die Fotosynth®@mekonnen also die Strahlungsenergie des Lichts
fur sich nutzbar machen. Im Gegensatz zu Tieren Ritmén missen Pflanzen deshalb keine energie-
reiche Nahrung essen. Als Nahrstoffe gentigen ilmdrenstoffdioxid aus der Luft (bei Wasserpflanzen
aus dem Wasser) sowie Wasser und darin gelsterdlsteffe.

Der Korper einer Pflanze besteht aus kompaktensauhdammformigen Geweben.
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Ein schematischer Schnitt quer durch ein Blattreifanze von H. McKenna, CC BY-SA 2.5
Vergleich vielzelliger Eukaryoten

Eigenschaften Tiere Pilze Flechten Pflanzen

Aufbau kompakte und Fadenwesen Fadenwesen mit [kompakte und
schwammformige Algen-Symbionten [schwammfoérmige
Gewebe Gewebe

Energie-Versorgungnergiereiche energiereiche Fotosynthese Fotosynthese
Nahrung Nahrung

notwendige Eiweil3e, Fette Zucker Kohlenstoffdioxid, |Kohlenstoffdioxid,

Nahrstoffe (Lipide), Zucker |(Kohlenhydrate), [Mineralstoffe, Mineralstoffe,
(Kohlenhydrate), |Mineralstoffe, Wasser Wasser
Vitamine, Mineral- (Wasser
stoffe, Wasser




Eine grobe Einteilung der Pflanzen

Roland Heynkes, CC BY-SA 3.0

Erhebliche Unterschiede gibt es aber nicht nur awés Tieren, Pilzen, Flechten und Pflanzen, sondern
auch innerhalb des Pflanzenreiches gibt es selraahiedliche Arten von Pflanzen. Als erste Pflanze
scheinen sich die Moose aus Algen entwickelt ziehaMoose bilden weder Wurzeln noch Bliiten. Die
Laubmoose bestehen fast nur aus vielen Blattcheziram Stangel und andere Moose sind sogar noch
einfacher aufgebaut. In den Blattchen und StandemMoose findet man keine Wasserleitungen und
keine Leitungen fur in den Blattchen produzierteffét Auch die grof3e Gruppe der Farne besitztHie i
Fortpflanzung keine Bliten. Aber Farne besitzeroscWurzeln und Gefal3e (Leitungen), mit denen sie
Wasser aus den Wurzeln in die Blatter transportiednd sie kdnnen umgekehrt die in den Blattern
erzeugten Stoffe in die Wurzeln bringen. Moose bBathe gehdren zu den Sporenpflanzen, weil sie sich
nicht mit Hilfe von Samen in neue Gebiete ausbneig®ndern nur mit Sporen. Sporen gibt es auch bei
den moderneren Samenpflanzen, zu denen die Nadetbénd die Blltenpflanzen gehoren. Allerdings
nennt man die Sporen der Samenpflanzen Pollenkarndrsie dienen nicht der Ausbreitung einer
Pflanzenart, sondern der Befruchtung einer Eizellsg der sexuellen Fortpflanzung. Die modernsten
Pflanzen sind die Blutenpflanzen. Zu ihnen gehodes Laubb&dume und Blumen. Und mit den
Blutenpflanzen beschaftigen wir uns in den folgenAbschnitten.
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Fragen zum Lerntext Pflanzen 1
Markiere in der linken Spalte nur die vom Lerntbgstatigten, korrekten Antworten!

Warum gehdren Pflanzen zu den Eukaryoten?
Pflanzen gehdren zu den Eukaryoten, weil inreebellellkerne besitzen.
Pflanzen gehéren zu den Eukaryoten, weil sie amgda kamen.

Was unterscheidet die Kérper von Pflanzen von den &pern der Pilze und Flechten?
Im Gegensatz zu den Koérpern von Pilzen und Flecsited die Korper von Pflanzen grin.
Die Kdrper von Pflanzen bestehen nicht aus Faderdesn aus festen oder schwammférmigen Gewepen.

Was unterscheidet die Erndhrung der Pflanzen von deErndhrung der Tiere ?
Wahrend Pflanzen Licht als Energiequelle nutzemk®, missen Tiere andere Lebewesen essen.
Im Gegensatz zu Tieren brauchen Pflanzen furEnnéhrung Wasser und Mineralstoffe.

Welche Pflanzen haben sich wahrscheinlich aus Algemntwickelt?
Mit ihren Pilzpartnern haben sich aus Algen zudmstFlechten entwickelt.
Aus Algen scheinen sich zuerst die Moose entwickehaben.

Was unterscheidet die Korper von Moosen von Farnen?
Im Gegensatz zu den Moosen haben Farne Wurzelie $@itungen fir Wasser und andere Stoffe.
Im Gegensatz zu den Farnen haben sich Moose anenteaus Algen entwickelt.

Was unterscheidet Moose und Farne von den Samenpifizen?

Moose und Farne gehéren zu den Sporenpflanzen.

Moose besitzen keine Wurzeln und Leitungen fur $§asnd in den Blattern erzeugte Stoffe.
Im Gegensatz zu den Samenpflanzen produzierendaws Farne Sporen.

Die Sporen der Moose und Farne dienen nicht deredlen Fortpflanzung.

Was unterscheidet Farne von Samenpflanzen?

Farne haben keine Bluten.

Samenpflanzen vergrofiern ihren Lebensraum niahtlitié von Pollen.
Farne besitzen keine Gefalie.

Samenpflanzen benutzen fir ihre sexuelle Fortpilag eine Art Sporen.

Was unterscheidet Blitenpflanzen von anderen Samefianzen wie den Nadelbaumen?
Blutenpflanzen sind die modernsten Pflanzen.
Blutenpflanzen besitzen Bliuten.

Uberlege, warum sich die Sporen der Samenpflanzenaht fir deren Ausbreitung eignen!

Beschrifte die Teile einer Blutenpflanze!




Fragen zum Lerntext Pflanzen 1
Markiere in der linken Spalte nur die vom Lerntbgstatigten, korrekten Antworten!

Warum gehdren Pflanzen zu den Eukaryoten?
Pflanzen gehoren zu den Eukaryoten, weil sie amea kamen.
Pflanzen gehoren zu den Eukaryoten, weil inreebellellkerne besitzen.

Was unterscheidet die Kérper von Pflanzen von den &pern der Pilze und Flechten?
Die Kdrper von Pflanzen bestehen nicht aus Faderesn aus festen oder schwammférmigen Gewepen.
Im Gegensatz zu den Koérpern von Pilzen und Flecsited die Korper von Pflanzen grin.

Was unterscheidet die Erndhrung der Pflanzen von deErndhrung der Tiere ?
Im Gegensatz zu Tieren brauchen Pflanzen furBnnédhrung Wasser und Mineralstoffe.
Wahrend Pflanzen Licht als Energiequelle nutzemik®, missen Tiere andere Lebewesen essen.

Welche Pflanzen haben sich wahrscheinlich aus Algemntwickelt?
Aus Algen scheinen sich zuerst die Moose entwickehaben.
Mit ihren Pilzpartnern haben sich aus Algen zuémst-lechten entwickelt.

Was unterscheidet die Korper von Moosen von Farnen?
Im Gegensatz zu den Farnen haben sich Moose ansnteaus Algen entwickelt.
Im Gegensatz zu den Moosen haben Farne Wurzelie $@rungen fur Wasser und andere Stoffe.

Was unterscheidet Moose und Farne von den Samenpifizen?

Moose besitzen keine Wurzeln und Leitungen fur $§asnd in den Blattern erzeugte Stoffe.
Moose und Farne gehoren zu den Sporenpflanzen.

Die Sporen der Moose und Farne dienen nicht dereflen Fortpflanzung.

Im Gegensatz zu den Samenpflanzen produzierendaws Farne Sporen.

Was unterscheidet Farne von Samenpflanzen?

Samenpflanzen vergrof3ern ihren Lebensraum niahtlitié von Pollen.
Farne haben keine Bluten.

Samenpflanzen benutzen fir ihre sexuelle Fortpilag eine Art Sporen.
Farne besitzen keine Gefalie.

Was unterscheidet Blitenpflanzen von anderen Samefianzen wie den Nadelbaumen?
Blltenpflanzen besitzen Bliten.
Blutenpflanzen sind die modernsten Pflanzen.

Uberlege, warum sich die Sporen der Samenpflanzenaht fir deren Ausbreitung eignen!

Beschrifte die Teile einer Blutenpflanze!




Die richtigen Antworten zum Lerntext Pflanzen 1:

Pflanzen gehdren zu den Eukaryoten, weil ihre Beflellkerne besitzen.

Die Kdrper von Pflanzen bestehen nicht aus Fademesn aus festen oder schwammférmigen Geweben.
Wahrend Pflanzen Licht als Energiequelle nutzemkdn missen Tiere andere Lebewesen essen.
Aus Algen scheinen sich zuerst die Moose entwickehaben.

Im Gegensatz zu den Moosen haben Farne Wurzelre deitungen fir Wasser und andere Stoffe.
Moose und Farne gehdren zu den Sporenpflanzen.

Die Sporen der Moose und Farne dienen nicht derediex Fortpflanzung.

Samenpflanzen vergroliern ihren Lebensraum nichtliti@ von Pollen, sondern mit Samen.

Samenpflanzen benutzen tatséchlich fur ihre sex@ttpflanzung eine Art Sporen, die man
Pollenkérner nennt.

Blutenpflanzen sind die modernsten Pflanzen undrheth besitzen Blutenpflanzen Bliten.

Die Sporen der Samenpflanzen nennt man Pollenkémeerm Gegensatz zu den Sporen der
Sporenpflanzen kann aus einem Pollenkorn keingigietPflanze, sondern nur ein Pollenschlauch
herauswachsen. Um eine neue Pflanze zu erzeugess,emuPollenkorn eine Eizelle befruchten. Und
weil pflanzliche Eizellen nur in Pflanzen entstehiegnn bei der Befruchtung noch kein neues Gebiet
erobert werden. Erst der nach einer Befruchtungteiménde Same kann ein neues Gebiet erobern.

Die Teile einer Blutenpflanze!

a) Blute
b) Blatt

c) Stangel
d) Wurzel

Warum einige Antworten richtig aussahen und trotzden falsch waren:
Zwar sind die Korper von Pflanzen grin, aber dieged von Flechten kdnnen auch griin sein.

Zwar brauchen Pflanzen fur ihre Erndhrung Wassdmimeralstoffe, aber das unterscheidet sie nicht
von Tiere.

Zwar haben sich die Flechten aus Pilzen und Algewiekelt, aber Flechten sind keine Pflanzen.

Zwar haben sich die Moose anscheinend aus Algeviekait, aber das unterscheidet nicht die Korper
von Moosen und Farnen.

Zwar besitzen Moose keine Wurzeln und LeitungenNiasser und in den Blattern erzeugte Stoffe, aber
das gilt nicht auch fur Farne.

Es stimmt nicht, dass Samenpflanzen keine Spoupreren, sie heil3en nur anders (Pollenkdrner).
Zwar haben Farne keine Bliten, aber das habenracichalle Samenpflanzen.
Es stimmt nicht, dass Farne keine Gefal3e besitzen.

Gesamtpunktzahl: 25
1+ 1 1- 2+ | 2 2- 3+| 3 3- 4+| 4 4- 5+ 5 5- 6
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Antworten zum Lerntext Pflanzen 1
Zahle die korrekt bewerteten Aussagen!

Warum gehdren Pflanzen zu den Eukaryoten?
Pflanzen gehoren zu den Eukaryoten, weil ihre Aeflelikerne besitzen.
Pflanzen gehéren zu den Eukaryoten, weil sie augdakamen.

Was unterscheidet die Kérper von Pflanzen von den &pern der Pilze und Flechten?
Im Gegensatz zu den Koérpern von Pilzen und Flecsitehdie Korper von Pflanzen grin.
Die Kdrper von Pflanzen bestehen nicht aus Fademgesn aus festen oder schwammférmigen Gewe
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Was unterscheidet die Erndhrung der Pflanzen von deErndhrung der Tiere ?
Wahrend Pflanzen Licht als Energiequelle nutzemkdn missen Tiere andere Lebewesen ess
Im Gegensatz zu Tieren brauchen Pflanzen fur innélitung Wasser und Mineralstoffe.

i

Welche Pflanzen haben sich wahrscheinlich aus Algemtwickelt?
Mit ihren Pilzpartnern haben sich aus Algen zudistFlechten entwickelt.
Aus Algen scheinen sich zuerst die Moose entwickelaben.

Was unterscheidet die Korper von Moosen von Farnen?
Im Gegensatz zu den Moosen haben Farne Wurzelre daitungen fir Wasser und andere Sto
Im Gegensatz zu den Farnen haben sich Moose aneadeaus Algen entwickelt.

Was unterscheidet Moose und Farne von den Samenpifizen?

Moose und Farne gehdren zu den Sporenpflanzen.

Moose besitzen keine Wurzeln und Leitungen fur \®iagad in den Blattern erzeugte Stoffe.
Im Gegensatz zu den Samenpflanzen produzieren Mowk€&arne Sporen.

Die Sporen der Moose und Farne dienen nicht deredlex Fortpflanzung.

Was unterscheidet Farne von Samenpflanzen?

Farne haben keine Bluten.

Samenpflanzen vergréf3ern ihren Lebensraum nichtiti@ von Pollen.
Farne besitzen keine Gefal3e.

Samenpflanzen benutzen fur ihre sexuelle Fortpilagzine Art Sporen.
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Was unterscheidet Blitenpflanzen von anderen Samefianzen wie den Nadelbaumen?
Blutenpflanzen sind die modernsten Pflanzen.
Blutenpflanzen besitzen Bliten.

Uberlege, warum sich die Sporen der Samenpflanzenaht fir deren Ausbreitung eignen!

Die Sporen der Samenpflanzen nennt man Pollenkémeeim Gegensatz zu den Sporen der
Sporenpflanzen kdnnen aus einem Pollenkorn kedtgige Pflanze, sondern nur ein Pollenschlauch
herauswachsen. Um eine neue Pflanze zu erzeugess,emuPollenkorn eine Eizelle befruchten. Und
weil pflanzliche Eizellen nur in Pflanzen entstehiegnn bei der Befruchtung noch kein neues Gebiet
erobert werden. Erst der nach einer Befruchtungteiménde Same kann neue Gebiete erobern.

Beschrifte die Teile einer Blutenpflanze!
a) Blute

b) Blatt

c) Stangel

d) Wurzel




Antworten zum Lerntext Pflanzen 1
Zahle die korrekt bewerteten Aussagen!

Warum gehdren Pflanzen zu den Eukaryoten?
Pflanzen gehoren zu den Eukaryoten, weil sie ausgalkamen.
Pflanzen gehoren zu den Eukaryoten, weil ihre Aeflelikerne besitzen.

Was unterscheidet die Kérper von Pflanzen von den &pern der Pilze und Flechten?
Die Kdrper von Pflanzen bestehen nicht aus Fademesn aus festen oder schwammférmigen Gewe
Im Gegensatz zu den Koérpern von Pilzen und Flecsitehdie Korper von Pflanzen grin.
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Was unterscheidet die Erndhrung der Pflanzen von deErndhrung der Tiere ?
Im Gegensatz zu Tieren brauchen Pflanzen fur innéltung Wasser und Mineralstoffe.
Wahrend Pflanzen Licht als Energiequelle nutzemkdn missen Tiere andere Lebewesen ess

'

Welche Pflanzen haben sich wahrscheinlich aus Algemntwickelt?
Aus Algen scheinen sich zuerst die Moose entwickehaben.
Mit ihren Pilzpartnern haben sich aus Algen zudist-lechten entwickelt.

Was unterscheidet die Korper von Moosen von Farnen?
Im Gegensatz zu den Farnen haben sich Moose ansadeius Algen entwickelt.
Im Gegensatz zu den Moosen haben Farne Wurzelre deiungen fir Wasser und andere Sto

Was unterscheidet Moose und Farne von den Samenpifizen?

Moose besitzen keine Wurzeln und Leitungen fur \Wiagad in den Blattern erzeugte Stoffe.
Moose und Farne gehdren zu den Sporenpflanzen.

Die Sporen der Moose und Farne dienen nicht darediex Fortpflanzung.

Im Gegensatz zu den Samenpflanzen produzieren Moak&arne Sporen.

Was unterscheidet Farne von Samenpflanzen?

Samenpflanzen vergréf3ern ihren Lebensraum nichtliti@ von Pollen.
Farne haben keine Bluten.

Samenpflanzen benutzen fir ihre sexuelle Fortpilagzine Art Sporen.
Farne besitzen keine Gefal3e.
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Was unterscheidet Blitenpflanzen von anderen Samefianzen wie den Nadelbaumen?
Blutenpflanzen besitzen Blten.
Blutenpflanzen sind die modernsten Pflanzen.

Uberlege, warum sich die Sporen der Samenpflanzenat fir deren Ausbreitung eignen!

Die Sporen der Samenpflanzen nennt man Pollenkémeeim Gegensatz zu den Sporen der
Sporenpflanzen kdnnen aus einem Pollenkorn kedtgige Pflanze, sondern nur ein Pollenschlauch
herauswachsen. Um eine neue Pflanze zu erzeugess,emuPollenkorn eine Eizelle befruchten. Und
weil pflanzliche Eizellen nur in Pflanzen entstehiegnn bei der Befruchtung noch kein neues Gebiet
erobert werden. Erst der nach einer Befruchtungteiménde Same kann neue Gebiete erobern.

Beschrifte die Teile einer Blutenpflanze!
a) Blute

b) Blatt

c) Stangel

d) Wurzel







Test Pflanzen 1 Name: Puekt Note

1) Beschrifte die Teile einer Blutenpflanze!

2) Wie unterscheiden sich Pflanzen und Tiere beEdeahrung?

3) Was unterscheidet die Korper von Pflanzen uiwkR?

4) Was unterscheidet die Kérper von Moosen von éfen

5) Was unterscheidet die Sporen der Moose und ameen Pollenkdrnern der Samenpflanzen?
6) Warum gehdren Pflanzen zu den Eukaryoten?




Korrekte Antworten zum Test Pflanzen 1

1) Beschrifte die Teile einer Blutenpflanze! 4 Punkte
a Blute
b Blatt
c Stangel
AN d Wurzel
\\13\ \d
2) Wie unterscheiden sich Pflanzen und Tiere beEdeahrung? 1 Punkt
Pflanzen unterscheiden sich dadurch von Tierers, siadie Energie des Sonnenlichts nutzen kénnen.
3) Was unterscheidet die Kérper von Pflanzen uteeR? 1 Punkt

Die Korper von Pflanzen und Pilzen unterscheideh dadurch, dass Pflanzen keine Fadenwesen
sind.

4) Was unterscheidet die Kérper von Moosen von éfen 4 Punkte
Im Gegensatz zu Moosen haben Farne Wurzeln undrigst fir Wasser und Zucker.
5) Was unterscheidet die Sporen der Moose und kamelen Pollenkdérnern der Samenpflanzen? 3 P.

Aus den Sporen der Moose und Farne kdnnen neuszBflavachsen. Die Pollenkérner der

Samenpflanzen kénnen nur Eizellen in anderen Bliégruchten.
6) Warum gehoren Pflanzen zu den Eukaryoten? 1 Punkt

Pflanzen gehdéren zu den Eukaryoten, weil sie Zeilikéaben.

Gesamtpunktzahl ohne Zusatzpunkte: 14
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